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1.Общие вопросы петрографии
Понятия петрография, петрология, горная порода. Роль петрографии в решении геологических проблем. Методы изучения горных пород. Основные положения кристаллооптики.

2. Физико-химические основы петрологии

Магматические расплавы, их свойства и строение. Правило фаз. Фазовые диаграммы. Силикатные системы и их подразделения. Двухкомпонентные сис​темы. Эвтектика. Конгруэнтное и инконгруэнтное плавление. Системы в кон​денсированном состоянии. Ликвация и ее петрогенетическое значение. Систе​мы с летучими компонентами. Условия отделения летучих от расплава. Влия​ние различных факторов на кристаллизацию расплавов. Принцип кислотно-ос- новного взаимодействия. Активность воды и других вполне подвижных ком​понентов. Влияние кинетических и динамических факторов на кристаллиза​цию.

З. Строение и состав Земли

Основные геооболочки Земли и их состав. Континентальная и океаниче​ская кора. Структура и развитие верхней мантии, ее геохимическая и изотоп​ная неоднородность. Астеносфера. Температура и давление в пределах коры и верхней мантии.

4. Магматизм и магматические горные породы

Понятие магма. Первичные магмы и условия их формирования. Типы магм. Локализация магмы разного характера в земной коре и в мантии. Диффе​ренциация расплавов. Взаимодействие расплавов с вмещающими породами.
Ликвационная дифференциация. Кристаллизационная дифференциация. Трансмагматическая дифференциация.

Основные горные породы. Интрузивная, жильная и эффузивная фации и месторождения, связанные с основными горными породами. Вторичные изменения.

Ультраосновные горные породы. Интрузивная, жильная и эффузивная фации и месторождения, связанные с ультраосновными горными породами. Вторичные изменения.

Средние горные породы. Интрузивная, жильная и эффузивная фации и месторождения, связанные со средними горными породами. Вторичные изменения.

Кислые горные породы. Интрузивная, жильная и эффузивная фации и месторождения, связанные с кислыми горными породами. Вторичные изменения.

Ультрабазиты, главные типы ассоциаций, их различия по условиям зале​гания. Взаимоотношения с вмещающими породами.

Массивы основных горных пород. Анортозиты, формы их залегания. Габбро платформенных чехлов. Тектоническое положение. Габброультрабазитовые комплексы. Интрузивные долериты и их металлогеническое значение.

Гранитные интрузивы. Условия образования и застывания гранитной магмы. Влияние общего литостатическош давления и парциального давления летучих компонентов. Гетерогенность гранитоидов (аплохтонные и автохтон​ные). Гранитоиды различных геохимических типов. Внутреннее строение и вертикальная зональность гранитоидных интрузивных массивов. Методы оценки эрозионного среза интрузивного массива.

Интрузивные комплексы щелочных пород. Возраст и условия залегания. Калиевые и натровые ассоциации. Разделение по содержанию кремнекислоты и по коэффициенту агпаитности (нормальные, плюмазитовые и ашаитовые щелочные породы). Особенности агпаитовых и миаскитовых щелочных пород. Геохимическая специализация различных щелочных пород. Щелочно-ультра- основные комплексы; карбонатиты. Форма залегания. Глубинность. Зависи​мость состава горных пород карбонатитовых комплексов от глубинности.

Понятие о малых интрузиях, их металлогеническое значение.

Жильные породы. Пегматиты и аплиты, их различия и условия залега​ния. Связь с материнскими породами. Пегматиты, их типы и особенности: редкометальные, слюдоносные, керамические пегматиты и др. Взаимоотношения с вмещающими породами. Полезные ископаемые, связанные с пегматитами. Лампрофиры. Условия залегания. Металлогеническое значение.

5. Метаморфизм и метаморфические горные породы

Понятие метаморфизма. Факторы метаморфизма. Прогрессивный и рег​рессивный метаморфизм. Региональный и локальный (контактовый) типы ме​таморфизма. Аллохимический и изохимический метаморфизм. Концепция ми​неральных фаций метаморфизма. Понятие метасоматоза. Его типы. Отличия собственно метаморфизма от метасоматоза. Метасоматоз и трансмагматиче- схие флюиды, их роль в рудообразовании. Гранитизация. Метасоматоз и рудо- генез.
Метаморфические горны породы, их номенклатура и систематика по хи​мическому составу, по составу исходных горных пород и по условиям мета​морфизма. Структуры и текстуры метаморфических пород.

6. Вулканология

Понятие вулканизма. Типы вулканов и вулканических извержений. Твер​дые, жидкие и газообразные продукты вулканизма. Газовый режим вулканов. Гидротермальная деятельность вулканов: фумаролы, сольфатары, мофетты. Форма вулканических сооружений и связь ее с характером извержений.

Географическое и геоструктурное положение вулканов. Островодужный вулканизм. Рифтовый вулканизм. Вулканизм активных континентальных окра​ин. Вулканизм "горячих точек". Вулканизм внутриконтинентальных глубин​ных разломов.

Литификация пирокластических пород. Туфы, вулканические брекчии. Осадочно-пирокластичесие породы: туффиты, туфобрекчии, туфоконгломераты и туфопесчаники. Лахаровые отложения.

Эволюция вулканизма в истории геологического развития Земли. Мето​ды реконструкции тектонических положений палеовулканизма. Офиолитовые ассоциации и древние вулканические дуги. Способы их выделения. Палеотип- ные и кайнотипные вулканиты.
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